Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Gabi Rolland SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

Bewerberinnen und Bewerber auf Lehramtsstudienpliitze an
den Pidagogischen Hochschulen in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie hat sich die Zahl der Studienplédtze an den lehramtsbezogenen Studien-

géngen der Pddagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn Jahren
entwickelt (bitte nach Pddagogischen Hochschulen, Studiengéngen sowie Som-
mer- und Wintersemester aufgelistet)?

. Wie hat sich die Zahl der Bewerbungen auf die lehramtsbezogenen Studien-

ginge der Padagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn Jahren
entwickelt (bitte nach Padagogischen Hochschulen, Studiengéingen sowie Som-
mer- und Wintersemester aufgelistet)?

. Wie viele Zusagen haben die Pddagogischen Hochschulen auf die zur Ver-

fligung stehenden Studienplétze aller lehramtsbezogenen Studiengénge in den
letzten zehn Jahren gegeben (bitte nach Paddagogischen Hochschulen, Studien-
géngen sowie Sommer- und Wintersemester aufgelistet)?

. Wie viele Erstsemester-Studierende gab es in den lehramtsbezogenen Studien-

géngen an den Padagogischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren (bitte
nach Pddagogischen Hochschulen, Studiengéngen sowie Sommer- und Winter-
semester aufgelistet)?

. Wie hat sich die durchschnittliche Studiendauer fiir die lehramtsbezogenen

Studiengénge an den Pddagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn
Jahren entwickelt (bitte nach Pddagogischen Hochschulen und Studiengéngen
aufgelistet)?
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Begriindung

Die Studierendenzahlen, insbesondere an den Pddagogischen Hochschulen, wo
die zukiinftigen Lehrkrifte fiir Grundschulen, der Sonderpadagogik und der Se-
kundarstufe I studieren, sind nach Ansicht der Fragestellerin von hoher Bedeu-
tung fiir die zu erwartende Versorgung mit Lehrkréften im Land.

Antwort

Mit Schreiben vom 20. Dezember 2023 Nr. MWK43-0141.5-36/15/3 beantwortet
das Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie
folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Studienpliitze an den lehramtsbezogenen Studien-
gdngen der Pddagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn Jahren
entwickelt (bitte nach Pdidagogischen Hochschulen, Studiengdngen sowie Som-
mer- und Wintersemester aufgelistet)?

2. Wie hat sich die Zahl der Bewerbungen auf die lehramtsbezogenen Studien-
gdnge der Pddagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn Jahren
entwickelt (bitte nach Pidagogischen Hochschulen, Studiengdngen sowie Som-
mer- und Wintersemester aufgelistet)?

3. Wie viele Zusagen haben die Pddagogischen Hochschulen auf die zur Verfii-
gung stehenden Studienpldtze aller lehramtsbezogenen Studiengdinge in den
letzten zehn Jahren gegeben (bitte nach Pddagogischen Hochschulen, Studien-
gdngen sowie Sommer- und Wintersemester aufgelistet)?

4. Wie viele Erstsemester-Studierende gab es in den lehramtsbezogenen Studien-
gdngen an den Pddagogischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren (bitte
nach Pddagogischen Hochschulen, Studiengdngen sowie Sommer- und Winter-
semester aufgelistet)?

Die Ziffern 1 bis 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

In Tabelle 1 ist die Zahl der Studienplétze, der Bewerbungen, der Zulassungen
und der Einschreibungen im 1. Fachsemester in den grundstdndigen Lehramts-
studiengéngen an Pddagogischen Hochschulen fiir die Zulassungszahlenverord-
nungen (ZZVO) der Jahre 2013/2014 bis 2022/2023 dargestellt. In den Angaben
zu Bewerbungen, Einschreibungen und Zulassungen werden die zulassungsfrei
angebotenen Europa-Lehrdmter ebenfalls beriicksichtigt.

5. Wie hat sich die durchschnittliche Studiendauer fiir die lehramtsbezogenen Stu-
diengdnge an den Pddagogischen Hochschulen im Land in den letzten zehn
Jahren entwickelt (bitte nach Pddagogischen Hochschulen und Studiengdngen
aufgelistet)?

In Tabelle 2 sind die durchschnittlichen Studiendauern (in Fachsemestern) fiir
die grundsténdigen Lehramtsstudiengénge an Pddagogischen Hochschulen fiir die
Priifungsjahre 2012 bis 2022 dargestellt.

Nachrichtlich ist auch jeweils die Anzahl erfolgreicher Priifungen angegeben. Fiir
die auslaufenden Staatsexamensstudienginge ist diese Information zur Einord-
nung hilfreich, da im Zeitverlauf die Gruppe der Absolventinnen und Absolven-
ten zunehmend kleiner wird und diese in der Regel eine relativ lange Studiendau-
er aufweisen.
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Bei der Umstellung der Lehramtsstudiengéinge auf die gestufte Studienstruktur
mit Bachelor- und Masterstudium kann es auch zu Wechseln aus Staatsexamens-
studiengingen in Bachelorstudiengéinge gekommen sein; durch die Anrechnung
von Studienleistungen kann dies insofern zu einer Verkiirzung der Studiendauer
gefiihrt haben.

Olschowski

Ministerin fiir Wissenschaft,
Forschung und Kunst
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